
Kolozsvártt, 1870. kedd octóber 14. 
Mirdetési dijak. 

Hatszor hasábezott gármond sor vagy annak tere 6 kr. 

Bélyegdij minden hir látés után 3( kr. Nagyobb ésgyakoribb 

Kilenczedik évfolyam. 
A „KELET- előfizetési dija : 

Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva 

Egész óvre..... 16 írt. 
hirdetéseknél külön kedvezményt is nyujt a kiadóhivatal. 

. 
Hirdetéseket fölvesznek: 

Negyedévre.......... 4, 

Egy hóra helyben 1 írt 50 kr. 

Egyes szám ára 7 kr. 

Megjelenik a „Kelet" minnennap, az ünnepeket követő napok 
kivételével. POLIIIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. 

A 

Bécsben: Orpelik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2. (Eck- 

haus der Wollzeile 
gasse 10.) Rud. 
Haasenstein és Vogler 

36.) Haasenstein et Volgler (Vallfisch 

Mosse Publicistische Bureau Budapestem 

hirdetés közv. irodája. Goldberge 

V. hirdetések felvételi irod; Budapesten Szervitat
ér 5. sz. 

Nyilttéri cezikkek 

gármond sora után 25 kr. fizetendő. 

Szerkesztői szállás: 
Fő 4-ik száma, hová a lap szellemi részét illető közlemmények czizazendők. 

Az ÉRTÉKESEE CZIKKEK DHAZTA
TNAK. 

Héziratok nem adatnak vissza.
 

Miadó-hivatal: küldendők 
Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések 

küldendők. 

A mi uzsorásaink. 7 

A Belső-Középutcza déli során van egy 

ház, a hová csak hármasával járnak az em- 

berek. Fejér gatyás, kék ködmönös külváro- 

si polgárok, munkától kérges kezü iparosok 

s olykor-olykor hivatalnokok és kereskedők, 

de ezek csak ritkábban. Komoly, ránczba- 

szedett homlokkal, lesütött fővel lépdelnek, 
verVvals) es DoKUdi áuues)- ponipas-kisárná fal 

tak; Békessi Irma könnyed játékával, teljes ké- 

szűltségével, természetes kevélyeskedésével, Kéler 

Ilona pedig érzelmes. meleg kedélyével, s mind- 

ketten szép toilettejeikkel teljes ellsmerést érde- 

melnek. Gabányi (Lagny gróf) kis ezerepét is pom- 

pásan tudta értékesitni, épen ugy, mint Szent- 

györgyi (Louis de S.-Gervais), Halmai (XVI. Lajos), 
Gyenes (Valfort,) Demidor (Lamare) és Krasznainé 

(a nevelőnő) teljes igyekezettel müködtek közre a 
darab sikerének emelésére. Ilyen gondos, össze- 

vágó, élénk menetű előadást kérünk mindig s 

akkor aztán nem lehet kifogásunk. 

- Meghivás. Az erdélyi muzeum-egylet 

történelmi szakosztálya f. hó 13-án, hétfőn, d. u. 

6 órakor, a muzeumi könyvtár helyiség ében gyü- 
lést tart, melyre a t. tagok tisztelettel meghi- 

vatnak. 

- Földrengés Erdélyben. Dóván, oc- 

tober hó 10-én d. u. 5 orakor heves földrengés 

mutatkozott, mely a butordarabokat keményen 

megrázta. 

- Pálik Béla, mint annak idején közöl- 

tük, megvette az ujpesti lutheránus templomot. 

A művész az ócska kis templomot fanatiszticus 

kis kastólylyá fogja átváltoztatni, a templom fő- 

hajójából atilier lesz, a torony megmaradt ap- 
ró vendég szobák lesznek benne. - A mű- 

Vész.kastély tervét Pálik maga készitette, Ybl 
csak revidiálta:- A harangokat - igy beszélte 

BPálik maga - megtartja s majd azokkal fizeti 
adósságait. 

- Őrült honvédtiszt. Bécsben tegnap 

C. R. m.kir. honvédfőhadnagy megtébolyodott. Az- 
zal rögeszmével ment be a Burgba, a ,„Schweizer 

Hot--ba, hogy ő a király, s parancsokat osztoga- 

tott, mert (ugy mondá) ez az ő lakása. Elment 
több előkelő üzletbe is bevásárlások végett - és 
kavicscsal fizetett, mert az ő birodalmában ilyen 
pénzt vernek. Megtisatelés végett a katonai kórház- 

ba szállitották. C. főhadnagy Budapesten széles 
körökben ismert egyéniség, valóban testalakra ha- 
sonlit is a királyhoz. Szőke szakálát is kiborot- 

válva hordja. A szerencsétllen nős és egy gyer 

mek atyja. 

-A phyiloxera a Kassa városhatár á- 

ban levő Mathias-féle szőlőtelepben s Szilágyme- 
gyébe kebelezett Peér község határabeli szőlők- 
ben a phylloxera vastatrix föllépte mintegy Z6 

holdnyi területen minden kétséget kizárólag kons- 
tatáltatván, a töldmivelés-, ipar- és kereskedelemi 

ügyi m. kir. miniszter egyetértőleg a belügymi- 

niszterrel, a Peér és Kassa határbeli össszes sző- 

lőkre a legszigorubb zárlatot rendelte el; mely 
zárlat következtében az emlitett összes szólőkből 

Ugy a sima, mint győkeres szőlőveszőknek, sző- 
gyümölcsnek vagy szőlőlevélbe csomagolt tárgyak- 

nak nem különben az ezen szőlőkben levő min- 
den fa- és cserjenemü ültetvényeknek kivitele meg- 
tiltatik. ; 

- Börtön birák számára. Hol a vilá- 
gon volna ilyesmire máshol szükség mint Orosz- 

országban. Most épitették Szentpétervárott ezt a 

hatalmas épületet s csak birák s békebirák he- 
lyeztetnek el belé a törvények áthágásai vagy 
meg nem tartása miatt. Foglyainak meg van en- 

gedve, hogy saját ruháikban járjanak és saját 
költségükön étkezzenek. 

- A spanyol király házasságához. 
A „Temps"-nak sürgönyözik Madridből okt. 8-ról : 
A kormány a következő megállapodásra jutott: 

Miután Baylen herczeg hivatalosan megkérendi a 
főherczegnő kezét, ez a császári család, a nagy- 

követ és kérő előtt lemondand osztrák trónörökö- 

södési jogáról s anyjával elhagyandja Bécset. - 
Párisban két napig fognak tartózkodni, hol Fe- 
Tencz királyt és Izabella királynőt meglátogatják, 

8 ez mutatja, hogy Izabella még sem leennd je- 
len fia esküvőjén. A főherczegnő, Irunba lép spa- 
nyol földre. Az udvari és városi ünnepélyek igen 
fényesek lesznek. Diszmenetek, elfogadások, disz- 
előadás az operában, bankettek, bikaviadalok és 

nemzeti tánczok, ugy mint 1878-ban. - A ki- 
rály maga szemlélte meg a nagy pompával be- 
Tendezett lakosztályokat. A menyekző decz. 5-re 
van kitüzve. 

hogy ki-ki saját sorsának kovácsa, ő senkit 

sem csalogat pénzt kérni tőle, ügynököket 

nem tart, kiki saját könnyelmüségének tu- 

lajdonitsa bukását. Csakhogy még ebben sincs 

igaza az intézetnek, mert jelenlegi üzletének 

ugynevezett kisegitő ága, a törlesztési köl- 

csönben olyan szervezettel bir, a mely való- 

ságos kelepcze az adósoókra nézve s olyan 

visszaélést foglal magában, a melyről a tize- 

dik kölcsönvevőnek sincs fogalma. 

:.:........... T] 

- Szerencsétlen léghajósok. Wise 

tanár egy barátja kiséretében St. Louisból légha- 

jón kirándulást tett, de a Macousin vadonban oda ve- 

szett. San.Franciscoban Colgrovetanár, épen mikor 

legjobban dühöngött a vihar, szállott fel egy ba 

rátjával a magasba. A szél a léggömböt a há- 

zak felett elvonuló táviró oszlopokhoz csapkodta, 

minek következtében az lyukat kapott, a csónak 

félrefordult, bennülők kiestek az utcza köveze- 

tére s a kapott sérülés következtében rövid idő 

mulva meghaltak. 

- Érdekes örökségi per. II. Ferencz 
nápolyi király mint a „Gazetta di Nápoli" Rómá- 

ból értesül, az olasz kormánytól az anyjának Sa- 

voyai Mária Christinának Károly Albort király 

által utalványozott hozományt Castrone nápolyi 

ügyvéd által vissakövetelte. Az öszeg 600.000 

lirára rug s a nápolyi banknál van letéteményez- 

ve. A kormány azonban nem hajlandó ezen kő- 

vetelést teljesiteni s igy ez ügy még mindég egé- 

szen Garibalni dictator ismert rendeletének mi- 

kénti magyarázásától függ. 

- Régi történet, mely mindig uj ma- 

rad. Egy nagy-kikindiai hivatalnoknak szép 19 

éves leánya volt, kit szülei egy oly egyénhez 

akartak kényszeriteni, a ki iránt a leány legke- 

vesebb hajlandóságot sem érzett. A szülők azon- 

ban nem akartak tudni a leány ellenkezéséről 

s nem gendolva a sziv jogaival, az esküvő idejét 
is kitüzték már. A fiatal leány kétségbeesésében 

elhagyta a szülői házat és Aradra menekült. Itt 

azonban utólérte a szülök által táviratilag meg- 

keresett rendőrség s az őrültnek állitott leányt 

visszaadta a szülőknek, kik még ekkor sem vál- 

toztatták meg akaratukat. A szegény leánynak 

nem maradt más mentőeszköz, mint a legvégső 

melyhez folyamodott is: megmérgezte magát s 

a mult napokban meg is halt. 

- A világ összes államainak adóssága 
egy jámbor de nagytudományu ángol számitása 
szerint közel 100.000 millió márkára rug. Az 

adós államok között a legtekintélyesebb helyet a 

franczia köztársaság, Anuglia s az egyesült álla- 

mok foglalják el. Kanada a legkevesebbel adós. A 

legtőöbb kamatot Egyptom fizeti, ez husz százaló- 

kon alul nem kap pénzt, - a legkevesebbet Hol- 

landia, a mely mindössze két és félszázalékot fi- 

zetl Anglia 3 és egy negyed, Mexiko 18 száza- 
lékot fizej adóságai után, 

- Egy napi bevétel. A „Grands ma 
gasine du Louvre" egy napi bevétele. Páris e 

legnagyobb árucsarnokát a napokban nyitották 
meg ismét. A megnyitás napján ő4,921 személy 

látogatta, s ugyanakkor a bevétel (selyemszöve- 

tek, esernyők, napernyők, virágok, mindeuféle di- 
vatczikkek után) egymillio százharminczőtezer - 

háromszázhetvenkét frcot tett. 

CSARNOK. 
Párisi krónika. 

A „fehér ház" regénye. 

Az ,„Egyesült-Államok futárja" beszéli e tör- 
ténetkét. 

Az Egyesült-Államok köztársáságának el- 
nöke, Hayes ur, komoly merényletnek volt kité- 

ve a minapában. 

Egy forró délután Hayes ur a White-Hous- 
ban időzött s néhány percz óta egyedül volt, miu- 
tán számos látogatókat fogadott, s azok mind el- 

távoztak, midőn jelenték, hogy egy fiatal kis- 

asszony, Noble Emmelina nevü, ki épen most ér- 
kezett Indianopolisból, van kün és nagyon óhajt 

vele beszélni. 

Hayes ur rendeletet adott, hogy vezessék be. 

Azonnal belépett egy fiatal, magas, sugár 
termetü hölgy, választékos külsövel, nagyon ame- 
rikalas kinézéssel, s igen határozott modorral. 

- Hayes elnökhöz van szerencsém! kérdi 

A visszaélés eredeti alapja azon elv, 

miss Emmelina, határozott hangon. 
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Ex - 
Végre Hayes ur engedni látszott a miss 

Emmelina óhajának s kérteőt, engedné egy percz- 

re távozni a mellékszobába, hogy papot hivasson, 

s a menyegzői szertartáshoz megkivántató tanukat 

szerezzen elő. 
Az elnök nem sietett visszatérni, s miss 

Emmelinát néhány óra mulva, távirati uton, gyor- 

san előbivott szülőinek gondjai alá bizták. 

Elvesztette az orrát. 
Egy hernalsi ligueur.árus kis boltja, a mult 

héten oly küzdelem szinhelye vzlt, mely önkény- 

telenül is a montenegrói harczokat juttatja eszünkbe. 

Két ivó közt, heves vita támadt, s ökölre 

került a dolog, az az hogy a jelenlevők békitő 

kiáltozásai közben a földön hemperegve ütötték, 

verték egymást. A harcz bevégződvén, egyik a 

küzdők közül vérbe borult arczczal, egyszerre 

csak futni kezd körül a szobában, mint őrült ki- 
áltozva: 

- Az orrom, az orrom! elvesztettem az or- 

romat! 
Igaza volt. E szükséges test része el volt 

tünve arczáról. 

A győztes erélyes fetszólitás után, hogy 

nyilatkozzék, mit tett ellenfele orrával, egyszer- 
re megzavarodik, hebeg egyetmást, mig végre be- 

vallja, hogy ő bizon azon ur orrát ,véletlenül" 

lenyelte. Ez orr-evő vadember azonnai rendőri fel- 

ügyelet alá vétetett. 

Egy uj kereset-forrás. 
A londoni rendőrség a kereset eny sajátsá- 

gos uj nemének jött nyomára, a bow-streti tanács- 

teremben tett vallatások alkalmával: 

Ez a megütött szemek kifestése. 

E kereset-ág nem teszi az embert milliomos- 
sá, azon szegény ördög külsejéről itélve, kit nem 

régiben valamely csinjáért, a birák elé vezették, 

üe legalább élelmet ad neki, 
Főbbként a hivatalok s községi házak ka- 

puiban találja meg a művész legjobb munkaadőit. 

Midőu két hölgy összeveszve, ökölcsapásokkal ki- 

vánnak egymáson elégtételt venni, iparlovagunk 

épen a kellő időben jelenik ott meg, hogy a küz- 

delem okozta sérüléseket és sajnos nyomokat ügyes 
kézzel helyre hozza. 

Kis festékes dobozt vesz ki zsebéből, s pár 

fillér lefizetése mellett, egy kis kék és vörös fes- 

ték segélyével emberi kinézést kölcsönöz a rutul 
összepütölt szemeknek. 

Nemde, hogy tanulmányra méltó jelleg ez ? 

És meggondolva, hogy egész seregülyen fajta ke- 

reset-mód létezhetik még ott, miről magok az 
angolok sem sejtenek sammit, elősmerjük, hogy 
csakugyan az angol nép a világ legpracticusabb 

natiója. 

Egy alsóbb rendű vendéglőhen. 
Egyik étkező oda fordul a vendéglőshöz: 

- Az ét-lapon ezt látom irva: „Tojás le- 

pény két tojásból 50 centime. 
- Ugyan uram s aztán ? 

- Az, hogy én épen most ettem meg két 

tojásból hig rántottát, s 76 centimot számitottak 

érette. Mit jelentsen ez? 
A vendéglős kissé száraz hangon: 
- Azt, hogy a hig rántottához, fris tojás 

szükséges. 
az 

KÖZCAZDASÁC. 
Kimutatás: 

Az „Egyesült Erdélyi Takarékpénztár" forgalmi 
kimutatása 1879. évi sept. hóról. 

Bevétel. 

Pénztármaradvány áthozat 62,267 frt 23 

kr. betétekből 38,208 frt 4 kr, leszámitolásra 

tett visszafizetésekből 136,845 frt 94 kr, nyiltro- 

vaton 15,000 írt, kamat és feldijakból 8313 frt 
98 krajczár. 

Összesen 260,635 írt 19 kr. 

dicstelen szerepre, hogy Ketekessel veszekedést 

Valóban megakad a toll a papiron, mi- 

kor köztiszteletben álló férfiaknak ilyen nyi- 

latkozatát kell leirnunk. Nem akarjuk meg- 

mondani, hogy az ilyen eljárást miként hiv- 

ják, de azt igen is akarjuk reméleni, hogy 

e visszaélésnek az igazgatóság mielőbb vé- 

get vet. 

Justus. 

Nyilt levél a szerkesztőhöz. 
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A közönség köréből.) 
Kerekes Sámuel és a törökök pénze. 

Kerekes Sámuel ámitó a közönséggel szem- 
ben s háládatlan, szemben azon becsüiletes ember em- 

lékével, kit piszkos cselekedetének köpenyegéül ránt 

elé a csendes sicból. 

Három hónap óta hurczolja. mindenféle fo- 

gásokkal a törökök pénzének ügyét; ma egyet be- 

szél, holnap mást, a felhozott positiv adatokra s0- 

ha sem felel, altat, port hint s szökik az igazság 

elől. Mi nem azért vettünk pennát kezünkbe, hogy 

egy Kerekes-féle emaberrel kofáskodásba elegyed- 

jünk s hogy vakmerő ferditéseit, melyekkel a kö- 

zönség félrevezetését czélozza, czáfolgassuk, hanem 

azért, hogy használjunk egy közügynek, keritsünk 
meg egy csomó elveszett pénzt s végre, hogy, mó- 

dot adjunk Kerekes Sámuelnek, hogy tisztességes 

úton szabaduljon meg egy gyalázattól, melyet ő 
szerzett magának. A kinek egy csepp józan esze 

van, beláthatja azt, hogy ha mi nem egyenesen 

a sajtó utján szólalunk fel, hanem a törvény ál- 

tal kiszabott mesgyén keressük eme famosus 400 
frtot: ma Kerekes úr a btk. 183-ik §-nak véd- 

paizsa alatt olyan helyen volna, a hol nem ha- 
rapja meg semmiféle kutya. 

Mi időt adtunk Kerekes urnak, hegy tisz- 
tázza magát, hogy fizessen, hogy meneküljön s 

Kerekes, a helyett hogy háládatos lenne irántunk: 
kiabál, hogy rágalmazzuk. 

Első felszólalásunk alkalmával azt kürtőli, 

hogy ő a begyült, de általa elköltőtt pénzt szin- 

házalapra fogja helyrepótolni; majd gondolkozóba 

esik, a gyüjtés bezárta után egy esztendő és hét 

hó mulva fizet oda a hova gyüjtött, elfogad egy 

nyugtát, mely a törők consulatus által 1879. 

augusztus hó 29-dikén 461-dik sz. a. egy idegen 

névre állittatott ki s még ő kiabál reánk, hogy 
rágalmazzuk, Ez a mi ügyünk. 

A „Kelett 220.ik számában igéri, hogy a 

pénz befizetéséről szóló bizonyitékokat a helyi ba- 

tóságuak bamutatja, a 230-ik (tegnapi) számban 

ismét eltagadja, hogy önállóan gyüjtött volna, ha- 

nem az általa összeszerzett pénzt egy tiszteletben 

álló ember gyüjtéséhez csatoltnak mondja. 
Valótlan ez is. 
Ez a mindenkitől tisztelt emlékü buzgó fér- 

fi: Jenei Albert (ki 250 frt 50 krt gyüjtött a 

törők sebesültek javára s kinek ivéhez csatolt- 
nak mondjaKerekes az általa összehorgászott pénzt, 

1877. deczember 2-án hunyt el, s az ő gyüjtése 

azonnal átadatott egy más személynek, Kerekes 

pedig a 400 frtról 1878. jannár 6-án beszél utól- 

jára. Nem adhatta át tehát ama férfiunak 34 

nappal a halál-oset után. Ez egy halott 

ügye, kinek emlékéhez nyul Kerekes szentségte- 

len kezekkel. 
Hivatkozik ismételten valami ,tekintélyes 

kezeke.re. Ez nem tudjuk kinek ügye, de 

határozottan tiltakozank azon ,„kezek" ,tekinté- 

lye" ellen, melyek ily igen nagyon gyanus ügy- 

ben a Kerekes ur „épen nem tekintélyes kezei- 
vel* érintkeznek. 

Eme tények után (nem vállalkozhatván ama 

folytassunk) szerettük volna még azt kitudni, va- 
jon a midőn 1879. aug. 29-dikén 359 frt 47 kr 
elvégre csakugyan befizettetett a pesti török con- 

zvlátushoz, minden gyüjtelékkel megtörtént-e a 

beszámolás ? De, mert már a kir. ügyészség s az 

illetékes bünfenyitő törvényszék kezeiben van az 
általunk kibogozhatatlan csomó minden szála, 

*) E rovat alatti közleményekért csupán a sajtóha- 

tósag irányában vállal felelősséget a óság irányá zerk 

Az uzsora még ennél is veszettebb fogalom, 

kárhozatos nyomaiban irtóbb mint háboru és epi- 

demia - együtt. : 

Ez utóbbi habár rövid vagy hosszu isszo- 

nyatos kinokkal is, de megöli testedet, és azután 

végel 

Az uzsora, megőli: önállásodat, meg lel- 

kedet, meghasonlásba hoz Isteneddel - a társa- 

dalommal - önmagaddal, s el hagy élni, de 

ugy, hogy elfeleded, mikép Istennek képére vagy 

teremtve. 

Van törvénye a társadalomnak, 

j a 
mely meg- 
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IIVATALOS RFOLYAMOK 

a budapesti áru- és érték-tőzsdén 1879. 
octóber 12. 

Magyar aranyjáradék 94.90 
Magyar vasuti kölcsön 113 25 
Magyar kel. vas. államkötv., I. kibocsátás 72.75 
Magyar kel. vas. államkötv., II. kibocsátás 84.50 
Magyar kel. vasuti államkötv., 1876. évi 75.- 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön 103.25 
Magyar szőlődézsma váltsági kötvény 90.25 
Magyar földtehermentesitési kötvény. 90.50 
Magyar földteherment. kötvény záradékkal 87.50 
Temes-bánáti földtehermentesitési kötvény 88.- 
Temes-bánáti földteherm. kötv. záradékkal 87.50 
Erdélyj földtehnrmentesitési kötvény . 86.75 
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötvv. -—-— 
Osztrák járadék papirban 68.- 
Osztrák járadék ezüstben 69.- 
Osztrák járadék aranyban .. 80.50 
1860-iki államsorsjegyek ... 25.50 
Osztrák-magyar bankrészvény . . 835.- 
Osztrák hitelintézet-részvény 252.50 
Magyar hitelbank-részvény... 265.-- 

Cs. és kir. arany. 5.58 
20 frankos arany 93.3 
Német birodalmi márka . 57.88 
London (8 havi váltókért) 117.10 

Törők Károly szerződött tag föllépte. 

NEMZET () 
Bérlet 10-ik szám. 

Kolozsvártt, vasárnap, octóber 12. 1879. 

Vereshaju. 
Népszinmű dalokkal 3 felv. 

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: 

RBékésy Mároly. 

ss Figyelemre méltó ! 
A vasuti indóház közelében 

Kajántó-utczában 8 ház, 
a nagyutczában 

ö6 sz. a. nagy veteményes kerttel ellátott 
telek, és a 

Széchenyitéren 
a Tauffer-hidnál levő, pimezével s 

bolti helyiséggel ellátott ház 

szabad kézből kedvező feltételek 
mellett ELADÓ. 

Mindenik iránt értekezhetni tulajdonos 
Kerekes Márton épitészszel, Széchenyi- 
tér 29 szám alatt. 

A Diána-fürdői intézetben 
minden időtájban igénybe vehetők, 

a legkényelmesebben ellátott 

pmuezmllül ő9 rézkádos melegfürdük, 
ez utóbbiak nagyobb kényelem végett, főképpen 
gyengélkedőknek és betegeknek, azonnal házhoz 
is vitetnek. 

Ugyszintén a jó hatásu gőzfürdóő szám- 
talan bántalmakban, különféle kitünő meleg és 
hideg zuhanyokkal, naponta a legillendőbb árban 
élvezhető. A hazamenetelre egy kocsi általi 
szállitásról is van gondoskodva. 

A mit is ezenpnel tisztelettel a t. ez. kö- 

zönségnek számos részvétel végett, tekintve a 
tetemes kiállitási költségeket , tudomására juttatni 
kötelességének tartja 

Kolozsvárt, 1879. 

A Diána-fürdő igazgatósága. 
...—.



névszerint s a kamatok magossága szerint ismer- 
besse azokat, kiktől óvakodnia kell. 

S mindenki, a ki a „tisztesség" hez 
igényt tart, sujtsa kérlelhetlen megvetése és utá- 

latával mindazt, ki ily szenynyes üzelmekre adta 

magát. 
És ez nem elég! 

A könnyelmű paázarlás kinek-kiuek önnön 
maga elleni büne, mindazonáltal ki-ki fönma- 

gával és sajátjával a tisztesség korlátai között 
szabadon rendelkezik; ugy de! már megszünik 

könnyelmű lenni s megbélyegzendő az is, kisaját 

hitelképességén tulterjeszkedve mások megrontásá- 

ra tőrekszik. 
Hallgatni és nem cselekedni még most sem 

ezen a téren, bün a magyar birtokos osztály el. 

len, mely az anyagi és erkölcsi sülyedés lejtő- 

jén áll! 

Inkább később is, mint soha! 
Maros-Tordamegye és Maros-Vásárhely sz. 

k. város közönsége most irtak fel ezen kérdésben 

az országgyűléshez, az érintett policialis intéz- 

kedések pedig a kebelben már életbeléptetvék, tisz- 

telettel hivjuk fel ez n körülményre a tvhatoságok 
becses figyelmét! 

A midőu 3600,-1200, -360-,120 száza- 

lékos kölcsönök a nyilvánosság előtt már tudva 

vannak, s nagy részben per tárgyát képezik; 

midőn már az ,„uti emberek" is a jövedelmi 

adó kivető bizottság határozata ellen azon kifogás- 

sal élnek, hogy ők 1207, kamat jövedelem után 

helytelenül rovattak meg, miután ,„csak 40.% 

száztólit vesznek"; 
midőn 150.-200. forint készpénzért, három 

havi lejáratu s jó nevekkel is biztositott 1000 

forintos váltók csikartatnak ki a végrehajtás bor 

zalmaitól iszonyodó adóstól, s valamint „minden 

ut Romába vazet", ugy az efféle váltók is ren- 

desen Kolozsvárra vándorólnak, leszámítoltatnak, 

és ctt pereltetnek be; 

a midőn már az uszorás a tőkén kivül 80. 2 

kamat készfizetést nem fogad el, mert nékie az 

adósnak még a bőre is kell; 

és a midőn ily körülmények között, ezen 

vidéknek Asterodját „nemesség", „persa naprend" 

sat. e félékkel kitüntetve lenni látjuk, el kell hin- 

nünk, hogy ennek a mi társadalmunkuak vég órája 

követsezik. 
Csak előre bátran t. barátom a megkezdett 

nemes munkában, itt vagyunk, helytt állunk, stá- 

mogatunk minden törvényes és becsületes esz- 

közzel, a minthogy épen ezekre is van szük- 

séged. 
Cs. 

- A véderőről szóló törvény némely 

határozmányainak módositása iránt a képviselő- 

ház elé legközelebb terjesztendő törvényjavaslat a 

védtörvény csak hét czikkének módositását fogja 

tartalmazni. Ezenkivül még egy második törvény- 

javaslat fog a magyar országgyülés elé terjesz- 

tetni, mely az erdélyi és horvátországi csendőrség 

szervezetét szabályozandja. - Eddigelé ugyanis 

az önkéntesen jelentkezőkön kivül a csendőr-szol- 

gálatba csak közös hadseregbeli egyének vétettek 

fel, a kik azonban mozgósitás esetére fegyver alá 

szólittathattak. A beterjesztendő törvényjavaslát 

értelmében jövőre honvéd-hadkötelesek fognak a 

szükséges számban besoroztatni, kiknek azonban 

minden szolgálati évők, három szolgálati évbe fog 
számittatni. 1 

KÜLFÖLD. 
Az Ázsiából érkező hirek az angolok 

győzelmeit az fafghán felkelők ellen oly formán 
állitják fel, mintha az angolok az által, ha Ka- 

bult elfoglalják, sokat nyernének. Ezen feltevés 
tökéletesen téves, mert Kabul elfoglalása azán- 

golokra nézve nem hogy nem előny, hanem aka- 

dály az afghánok végképeni legyőzésére. Annyi 
bizonyos, hogy a guerilla háboru csak most fog. 
igazán kezdődni. 

A „Kőlnische Zeitung? Gorcsakoff és 
Bismareck tervelt berlini találkozásáról azt ir- 
ja, hogy ezen találkozást Gorcsakoff szorgalmaz- 
ta volna, de Bismarck akkor, imidőn Gorcsakoff 

ezt tette, azt válaszolta, hogy akkorára, mikor 

Gorcsakoff Berlin be jövend, alig' leend már 

ott. Gorcsakoff már a német határon észrevehet- 

te, hogy most ott reá nézve egészen más hangu- 
lat uralkodik, mint hajdan. Régi időben mindig 

legnagyobb figyelmet és előzékenységet tanusitot- 
tak iránta, az ebédek már készen várták, most 

mindez elmaradt, és igy elmult minden kedve Bis- 

marcknak még egyszer bejelentetni magát. 

Az erdélyi borvidéken meghonosi- 
tott szőlőfajok közül melyek bizo- 

nyultak be legjobbaknak? 
Gamauf Vilmos felolvasása a s.szt.győr- 

gyi vándorgyülésen. 

V. Olasz riesling, 

(Folytatás.) 

A Welsoh riesling mivelése főleg a torda- 
aranyosi borvidéknek, továbbá Hunyad, Kolozs, 
Szolnok-Doboka, Maros- és Udvarhelymegyéknek 

lett ajániva, jóllehet mindenütt jól diszlik. „A ki- 
nek csak egy hold szőlője van, azt ültesse be 

Melsch rieslinggel! mond egyik szölészünk, és 

igaza van. A bőtermés mellett meg kell azonban 

emliteni, hogy az idő viszontagságaival nem igen 

sikeresen daczol, tehát néha károsodást szenved. 

Különben kétszer annyit ád, mint a rajnai ries- 

ling; háromszor annyit, mint a traminer és még 

a termékeny rulándert is ez hozamának, egy har- 

madával tulszárnyalja. Korai érésnél gyakran aszu- 

szőlő támad, a bor akkor kellemesen zamatos és 

édesen savanykás. Bora jobb, mint a gyengébb 

fekvésü rieslingó és könnyebben is eladható, mint 

emez. Ha mindamellett nincs elegendően elterjed- 

ve, annak oka. csak azon körülményben rejlik, 

hogy annyi termelő mind csemegebort akar ter- 
melni, de idő előtti szüret és okszerütlen faj meg- 

álasztás következtében legfeljebb közepes asztali 

borokat állitnak elé. 

Azon termelők, kik a Welsch rieslingnek 

hajlékot adtak, csakis dicsérni tudják kedves tu- 
ajdraait: bőtermő, igénytelen és értékes bor, 

mely nálunk legjobb hazába talált. E faj tehát, 

ezt nem ismételhetjük eléggé, a legnagyobb el- 

terjedésre méltó és semmiféle más, sem impor- 

tált, sem belföldi szőlőt nem ismerünk, melyről 

ily egyhangulag és meggyőződéstéljesen csak is 
jót mondanának ! 

VI. Szürke barát és burgundi 
febér, 

előbbi mint rother Clávner, Rulándar, Pinotgris, 

Auvernas gris, utóbbi eddig mint weisser Clávner, 

wWeisser Rolánder, Pinot blanc, Epinette blan- 

che, Chardenay ismeretes, különben az egyes or- 
szágokban és borvidékeken még számtalan hason- 
névvel birnak. Nálunk gyakran vegyesen találjuk, 

bár kivált a szürke barát tiszta ültetvényben is 

fordul elő; de miután rokonok, egy csoportban is 

lesznek tárgyalhatók. E burgundi a mult század 

végén került Erdélybe, még pedig két külőnbö- 

ző vidékra majdnem egy időben. Bábolnára (Hu- 

nyadmegyében) báró Naláczy István ültetett Ru- 

lándert, mig Dujaidán franczia ezredes, mint egy 

gróf Kornis leány férje, a Pinot grist Marokhá. 

zán és Gyulatelkén (mindkettő Kolozsmegyében) 

honositotta meg. Majdnem mindig kedvezően 

délnek, vagy legfeljebb délkelet és délnyugotnak 

feküdve, többnyire meredek lejtéssel a tengerszi- 
ne fölé 450 méternyire emelkednek. A talaj tul- 
nyomólag agyagos, sok szerves maradványnyal, 

néha homokos és kavicsos. 
A klima általában véve mérsékelt, elegendő 

nedves, főleg a védett fekvésekben nagyon termé- 

kenyitőnek bizonyul. A szürke barát korai érése. 
s az idő viszontagságaival való meglehetős daczo- 

lása miatt hüvősebb és északibb fekvésekben is 

ültethető, az 1869.iki májusi fagynak jól ellent 
állott, az 1872-iki nagy fagy csak a rolándert és 

oportót kimélte meg. 
A mivelési módok közül ugy szólván kizá- 

rólag a hazai karikást találjuk, a termelők tul- 

nyomó nagy többsége pártolja, sőt követeli a 

hosszumetszést, főleg a szürkebarátnál, mert ez 

különben is kevés fát terem; itt-ott a középhosz- 

szu metszéssel is meg vannak elégedve. 

Az egyes vidékek szerint a szüret octóber 

10-től november közepéig esik, azonban többnyi- 

re octóber második felére vagy végére esik. A 
lebogyózás és zuzás nagyon el van terjedve, a 

legtőbb termelőnél a nedv hosszabb ideig, 12. 

24 óráig, 3-4 napig marad a héján és csak 

azután kerül sajtóba. A nagyjában véve megfe- 

lelő pinczék inkább hűvösek, mint melegek, és 

nedvességben sem szenvednek hiányt. Miután er- 

jesztő kamara csak alig fordul elő, az erjesztés 
a bedugaszolt hordóban, a pinczében történik, 

melyeknek hőmérsékét levegő elzárás által fokoz- 
zák, néha kotyogtatókat is alkalmaznak. Az első 

évben a bor 3-4-szer, sőt 5 szőr is le leszhuz- 
va, az érésre vonatkozólag az adatok 6 hónap és 
5 év között ingadoznak; átlagban két évet vehe- 

tünk fel. A hordóban és palaczkban a burgundi 
jól áll és zamatját jobban megóvja, miut akár- 
hány más külföldi fajta. Erdélyi pincze-egyletünk 

lyokéhoz hasonló, de ltermészetesen egyedül ma- 
gukra is nagyon kellemes italt adnak. 

A kezelés különbözősége hozza magával, 
hogy a szin a világos verestől, a setét-veresig, 
ázután ismét a szalmasárgától az aranysárgáig 

váltakozik; a zamat igen finom és jó, az íz kel- 

lemes (a szürkebarát némileg a baraczkmagra 

emlékeztet) könnyü, de sohasem gyenge, átlátszó 

és tiszta, tűzes bort ád. A szesztartalom 10- 

1350/, a sav 0.50-0:77 ezredrész, a Párisba 
küldött borok 10.5-12:60/, szeszt és 0-63-077 
ezredrész savat mutattak. 

Az 1873-iki bécsi kiállitásnál ezen csoport 
337 kitüntetési értókszázalékot nyert, mig Pá- 
risban csak 120/0-ot. 

A hozam holdjára 7-830 hectoliterrel van 
bevallva, a legvalószinübb átlag, körülbelül 14- 
18 hectoliter lesz; az eladási ár hectoliterenként 
20-50 frt között mozog. A kereslet ugyan ki- 
elégitő, de tisztán helyi; a fogyasztók között el- 
ső sorban a Székelyföld, azután Brassó és Ko- 
lozsvár áll. 

A torda-aranyosi borvidéknek a szürkebarát 
egyenesen ajánlva lett, még pedig a fehér borok 

között második helyen; ajánlva lett továbbá még 

Hunyadmegye alsóbb fekvéseire is. A rulánder 

tagadhatatlanul egyike a legbiztosabb és legter- 
móőbb szőlő fajoknak, korán érik, kellemesen édes 

azt állitja, hogy ezen borok kezelése a muskotá- 

939 

kés ízű, mérsékelt finom zamattal és 4-5 év 

mulva éri el tökéletességét, másodrendüű talajon 

is jól diszlik és nem csak közepes években ád 

kitünő eredményt, hanem még oly kedvezőtlenek- 

ben is, minő 1877 és 1878 volt. 

Néhány termelőnk panaszol ugyan, hogy a 

burgundi fehér és szürkebarát, nem mindenütt 

terem bőven, de az érés mindig korai és ezen fa- 

jok magas értéke a bor kiváló minősége folytán 
általánosan el van ismerve. A rothadásnak ki 

nem téve, főleg a rulánder ajánlatos a nagyobb 

elterjesztésre, bár mind a kettő, mint különben 

az összes Pinot fajok, a Cladosporium Roesleri 

gombájától sokat szenvednek. 

(Folyt. köv.) 

AZ ERD. GAZDASÁGI EGYLET V-ik 

vándorgyülése. 
§.-Szt.-György, oct. 5-én. 

A kitűzött programm végéhez jutván, Ti- 
sza László elnök tartott zárbeszédet. Mint elnök 

és a vándorgyülés tagja, azon szivélyes fogadta- 
tásért, melyet Sepsi-Szentgyörgy a vándorgyülés 
tagjai iránt tanusitott, köszöneté, fejezte ki a ta- 

gok nevében. Lehetetlen, - mondá - hogy édes 
emléket ne vigyen magával mindenki, látva azon 

szép sikert, mely az ellenizgatások daczára mu- 

tatkozott. Felhozta azután, hogy azon örön mel- 

lett van egy bökkenő is, a mit fontossága miatt 

emlités nélkül nem hagyhat. A zöld asztal körül 

ugyanis az ülések alatt csupa szürke fejek voltak 

láthatók, a fiatalság távol maradt. Kivánta, hogy 

vajha ezen elszomoritó körülmény jövőre ne for- 

dulna elő, hanem foglalnák el helyeiket a jövő 

reményei, ifjaink már jó előre az öregek háta 

megett s a kikben valósitni akarjuk munkásságun- 

kat, jövőre ne hiányozzanak a gyülésekből. Élénk 
helyeslések között meleg szavakban mondott kő- 

szönetet mindazoknak, kik az erd. gazdasági egy- 

let vándorgyülését s az azzal összekötött kiállitást 

tevékenységűkkel gyámolitották. Finom tapintat- 

tal emlékezett meg mindazon egyesekről és testű- 

letekről, melyek bármi tekintetben is hozzájárul- 

tak ezen kiállitás sikeréhez. Mindenekelőtt köszö- 
netet mondott Sepsi-Szentgyörgy város közönsé- 

gének, mely szives vendégszeretetének valóban pá- 

ratlan jeleit adá; különös, kiváló figyelmében ré- 

szesitó a rendezőséget s annak tevékeny elnökét, 

ki e kiállitás létrehozásánál lelke egész hevével 

küzdött, Potsa József főispánt, továbbá gr. Schwei- 

nitz Gyulát emelte ki s mondott köszönetet ne- 

kik a gyülés zajos éljenzése kiséretében. Megkö- 
szőnte szives fáradozásukat a helybeli néptanitók- 

nak, Binder Lajosnak, dr. Szász István, Görög 
István tanárokaak, Bogdán Arthur pénztárnoknak, 

a Mikó-tanoda igazgatóságának, a helybeli szövő 

tanműhelynak, Bucsut mondott a vándorgyülésnek 
s a szép beszédet, mely általános hatást keltett, 

bevégzé azon szavakkal, hogy „a bucsu kézszori- 

tása legyen a közeli találkozás biztositéka." 

Végül Horváth László megyei főjegyző ál- 

lott fel s a gyülés nevében köszönetet mondott 
Tisza László elnöknek buzgó fáradozásaiórt s a 
megye közönsége nevében az erd. gazdasági egy- 

letnek. Kivánta, hogy az egyletnek müködése jö- 

vőre is áldást hozó legyen, a mire teljes biztosi- 

tékot nyujt ennek elismerésre méltó multja. 

Ezzel a szépen lefolyt gyülés az elnököt sok- 
szorosan éltetve eloszlott. 

N.-e. 

A kiállitás. 

S.Szentgyörgy, 1879. oct. 6. 

II. 

Terménytárlat. 

A terménytárlat a „Bazár-épület" 8 termé- 
be volt elhelyazve. A nagy, tágas termek alig tud- 
ták magukba fogadni a szebbnél szebb gyümöől- 

csöket, kerti és mezei termékeket. A kiállitás kül- 
ső csinjára is szép gond fordittatott. Egész virág- 

lugas pompázott a bejáratnál ügyes mesteri kéz- 
zel alkotva, fenn pedig a folyosón is szép rend- 
ben foglaltak helyet a kiszorult termékek. A ter- 
mekben mindent áttekinteni csak tüzetesebb vizs- 
gálat után lehetett; azért a tárgyak megemlité- 
sónél rövid térre szoritkozunk. Csupán azokat em- 

litjuk fel, melyek egy vagy más okból, vagy a 

tárgy ritkasága, vagy a termelésnél tanusitott 
szorgalomnál fogva különösebben feltüntek. 

A gyümölcskiállitásnál, mint leg- 
nagyobb termelőt s a különféle fajok ügyes ,cso- 

portositóját, Csapó Sándornét emlitjük fel Kolozs- 
várról, ki 110 faj almát állitott ki, melyek min- 
denike pontosan volt megnevezve. Rheind Sámu- 

el (Botfalva) 80 faj almát és 11 faj körtvét ál- 

litott ki, HorváthgJános pedig Krizbáról 56 faj 
almát, 28 faj kőrtvét mutatott be. Ezen ügyes 

összeállitás, a Lucas-rendszer szerinti csoportosi- 

tás feltünést keltett mindenki előtt. Méltán érdem- 

li meg a dicséretet Potsa József főispán, ki dá- 
nyáni birtokából 25 faj kőrive, 26 faj Jalma, 2 

faj baráczk és gyönyőrüű diókból álló gyüjteményt 
állitott ki. A szép gyüjtemény a terem közepén 
levő asztalon volt igen csinosan elhelyezve. Bras- 

sai József (Kolozszárrol) 60 faj lalmát s ugyan- 
annyi körtvét állitott ki, Tompa Imre 28 almát 

és 8 faj körtvét, Fekete Pál 32 faj körtvét s 

28 faj almát, Forró Károly 41 faj almát s 12 
faj kőrtvét, Gyárfás Samu 48 faj almát s 9 faj 

körtvét állitott ki. 

Szőlőből igen sok fajtáju és nagyon szép 
kiállitás volt. Természetesen csak azon szőlők jő- 

hettek számba, melyek bortermelő helyről va- 

lók voltak. Ilyen pedig csak kettő lehetett: az egyik 
a Fekete Páló, a hbires „vándor tanár"-ó, a ki 

50 faj szebbnél szebb szőlőt állitott ki s a má- 

sik az erd. gazd. egylet csoportositott szőlő. 

kiállitása. 

A gyümölcskiállltáson nagyon meglátszott, 

hogy az hevenyészve volt, a mennyiben a kiálli- 

tók majdnem utólsó napra hagyták a gyümölcsök 

beszállitását s igy a rendezők alig mehettek any- 

nyira, hogy csoportosithassák; mindenesetré egy 

szakértő kellett volna azok mellé, a kik legalább 
3 nappal a kiállitás előtt részletesen megvizsgál- 

ták volna s a hibásan megnevezetteket vagy név- 

teleneket jó előre helyreigazitották volna. Egy bi- 

ráió bizottságnak nincs erre már idejel; a tárlat- 

nak pedig csak igy lenne gyakorlati haszna. 

A rikánbelőli szőlők nem jöhetnek szóba, 

mivel azoknak ttteni termelése teljesen sikertelen 
erőlködésnek bizonyult be. 

A méhészet köréből, határozottan kimond- 

juk, Háromszékmegye nagyobb kiállitást is pro- 
dukálhatott volna. Itt, hol annyi méz s oly sok 

minőségü termeltetik, valóban megvárta volna az 
ember, hogy válogathasson a megemlitni valók 

között. - A mik ki voltak állitva, megérdemlik 

mindnyájan a dicséretet. Mátyás Mihálynak Fel- 

dobolyról legszebb méze és legszebb viaszai vol- 

tak, igen tiszta mézet állitott ki Hutter Samu és 

Péter Károly. Kiss Lajos a méhkasok által tünt 

ki leginkább (Kis Jánes-féle méhkassal). 

A kerti veteményekből igen szép pél- 

dányok voltak. Nagyobb csoportokat állitottak 

ki: a földvári földmiv. iskola, a prázsmári iskola, 
Ajton G,örgy; kisebb csoportokat: őzv. Cserey 

Jánosné, Simó Fereucz, Péter Gergely. Simó Fe- 

rencznek (Sepsi Szent-György) különösen szép 

fodros káposztái voltak feltünő szépek. Gernard 
Antalnak szép ugorkái, Váncsa Györgynek hagy- 

mál, Kiss Ödönnek általános elismerésben része- 
sült burgonyái, Joó Zsigmondnénak szép szinü 
dohányai voltak kiállitva. A dohányokat illetőleg 

ki kell mondanunk, hogy Háromszéktől itt is töb- 

bet vártunk volna, a hol annyi fajtáju és oly sok 
dohányt termesztenek. 

A borokból kevés, de kitünő fajuak ál- 

littattak ki. Kovács Ferencz 1866-beli könnyű asz- 
tali borokat, Teutsch B. József többféle könnyü, 
nehéz asztali borokat, az erd. gazd. egylet 1846.- 

beli szilvási bort. Gerendi István 1873-beli pecse- 

nye-bort, Potsa Jótsef finom dányai asszu bort, 

báró Kemény István csombordi rizlinget, Gyár- 
fás Imre és Albert kitünő vámos- udvarhelyi 

rizlinget, Keöd József pompás balatonmelléki bort 
állitott ki. -- Természetes azonban, hogy a bor- 

kiállitás diszét az erdélyi pincze-egylet emelte 

főkép különféle válogatott minőségű kitünő bo- 
raival. 

(Vége köv.) 

Brassói gazdasági kiállitás. 
Brassó, 1879. oct. 9-én. 

A kiállitás elnöke, mint tudjuk, gr. Schwei- 

nitz volt, s daczára annak, hogy a kiállitás előtt 

az elkészülésre nagyon kevés idő állott rendel- 
kezésére, a legpompásabb eredményt tanusitotta. 

Meggyőződtünk ez alkalommal arról is, hogy 

iparunk, minden szegénysége mellett az európai 

fejlettség szinvonalán áll. Meggyőztek bennünket 

arról, hogy mindazon gazdasági czikkeket, me- 

lyeket külföld, mint páratlant mutatja nekünk 

be, sokkal tartósabban, tényesebben s olcsóbban 

állitják ki. 
Ott láttuk többek között a Herman által 

készitett oroszlánt, mely nem kevés bámulét vont 

magára, mint ez a székesfehérvári kiállitáson is 
tetszésben részesült. Továbbá a br. Kemény István 

szóllőiből kikerült borokat Iu. mint fogarasi, ba- 
lázsfalvi, szókefalvi, mezőnagycsáni stb. melyeknek 

kitünó fajait régen van alkalmunk ismerni, s tud- 

juk, hogy e vidéken a szöllő termelést fennevezett 
br. Kemény István ur kezdé meg, s borainknak 

javát csak is neki köszönhetjük. 
Nem kevésbé tüntek föl e kolozsvári pincze- 

egyleti borok, melyek a szakértők tetszését töké- 

letesen megnyerték, sőt több oláhországi egyén, 

kik a kiállitáson részt vettek, azt is hangoztatták, 

hogy bizony áldott országa van a magyarnak. 

Ezntán a szijgyártók által kiállitott hámokat 

tekintóm meg, de valóban, nem tudtam eléggé 
bámulni azon, hogy összehasonlitva a külföldi há- 

mokkal, a mienkek diszesebbek, s aránylag sokkal 
jutányosabbak is. A szijgyártók közül Szőcs Ist- 

v-n fogarasi szijgyártó mester emlitendő fől, ki 

munkáit igen gazdagon és diszpéldányokban mu- 

tatta be, látszott az öröm a nézők arczán, hogy 

ily czikkei Magyarország iparosai is előallit- 
hatnak. ; ; 

Továbbá brassói Szele István (ugyancsak 
szijgyártó) sem vonult háttérbe, s igy kolozsvári 

Cserua István, mindketten a nézők tetszését meg- 
nyerték, s dicsérettel halmaztattak. 

A brassói posztó gyárosokat sem szabad az 
elősorolandók rovatából kifeledni, kik igazán or- 

szágunk iparának büszkeségére válhatnak, sa- 

ját gyártmányukat igen olcsó áron mutatták be, 

s existentiájuk már magában az oláhországiak 

által is biztositva vnn. 

Legérdekesebb volt mindazonáltal az álla- 
dalmi lovak elárverezése. A kiállltáson 40 ló volt 
s a bevétel közel 15000 frtra ment, a ménes leg- 
szebb fajait láthattuk. 

Kár, hogy a kiállitást a hét közepére ítüz- 
ték ki, midón az iparosok leginkább el vannak fog- 
lalva, s ez okozta azt is, hogy a látogatók nem 
igen tomegesen gyültek össze. 

A brassói kiállitás létrehozásáért gr. Schwei- 
nitz ur érdemel köszönetet. 

.s. 

Tanügy. 
Mire van szüksége Hunyadmegyének és 
különösen Dévának, gymnasiumra vagy 

reáliskolára? 

- Cs. Rákositól. 

,„Prodomo. 
II. 

A megyének, mint a reáliskola megalapitó- 
ja egyik főtényezőnek joga van, ha czélszerünek 
találja az iskola átváltoztatását kérelmezni; any- 
nyival inkább, hogy magát az egyébként is szép 
hirnek örvendő iskola felvirágozása érdekében egy 
ujonnan emelendő állandó épület megteremtésére 
másodizben js megadóztatta áldozatkészség, mely 
napjainkban valóban ritka. 

De itt önkénytelenül is azon kérdés ötlik 
előnkbe, hogy vajjon mi vezeti az illetőket arra hogy 
a megyénél az iskola átváltoztatását kérelmezzék ? 
Van-e az átváltóztatást s erre sürgetőknek elegendő 
okok? Mit, mutat az éppen most kiegészitett in- 
tézet szellemi és mit egyéb tekintetre nézve? Ke- 
esegtet-e szép és biztos jövővel? Van-e kilátás arra 
nézve, hogy népessége mely négy, év óta nőttön- 
nő (jelenleg 153.) az egyre szaporodó népiskolákkal 
egy pár év alatt mogkétszeresedik ? stb. 

; E kérdések, nyilt kérdések és megyénk intel- 
ligentiája a feletet is ismeri. tehát fölöslegessé vá- 
lik azoknak bővebb megvitatásába vagy akár csak 
megbeszélésébe is bocsátkoznunk : annyival inkább 
mivel bátran hisszük, hogy az inditó helyes és 
Jogosan emolt indok itt is csak az, mint másutt s 
melyet naponta hallunk hang sulyozni, s ez az, hogy a reáliskola hazánkban még mind 
nem bir egyenjoggal, az ijdősebb test- 
vérrel a gymnasiummal. 

Hogy vajjon joggal záratnak e el az állami 
reáliskolában jó vezetés és állami felügyelet alatt 
ugyancsak nyolcz évet tanult és szigora kettős 
ellenőrzés alatt érettségezett tanulók elött az alma 
mater kapui vagy nem erről szóltunk egyebütt ét 
szólottak mások eleget; végválaszt ád a minden 
megérlelő idő. 

A gymnasiumból, legyen ez bárhól és bár- 
minemüű, minden pályára elmehet) a fiatal, miga 
reáliskolát bármi kitünően végzett növendék útjai 
szigoruan előszabvák. 

Jórészt ezért tanult annyi leirati mértant! 
Bárhogy is álljon a dolog, a szülő megérti a r9ális 
irányt; de meg azt is, hogy nem élünk többé 
Sturm és Trorendorf humánistikus eszme - 
hanem nagyon is egy reálisvilágban és ép 
ezért gymnasiumra vagyis oly intézetbe adja 
fiát ha mindjárt áldozattal is melyben belőle mi- 
ként a nép mondani szokta nemcsak „inzsellér" 
meg „erdőkerülő: banem egyéb is, szóval min- 
den válhatik. 

Es ezzel másodszór is kimondottuk volna a 
főnnebbi postulatum jogosultságát, de ezzel nem 1s 
mulaszthatjuk el - czikkünk tulajdonképeni ré- 
széhez jutva kérdeni: 

1) Nem igényel-e ily fontos évszázadokra 
nem ugy bizonyára tizedekre kiható kérdés vala- 
mivel hosszabb megfontolást ? 

2) Ha csakugyan cserélni kell mi legyen 
hogy a sok vafúdás után - „ridiculus mus4 ne 
szűlessék, Pandora uj ajándékának mi a neve? 

Ugy-e bizony gymnasium, még pedi 
mai értelemben ? t meg rats a 

Igen az, és ha ugy tetszik tizszer és akár 
százszór is az -halljuk modern Demosthenese- 
inket és virágos nyelvű Ciceróinkat fölszólalni. 
Es ily hatalommal szembe mernők mi a nehéz 
szót kiejteni, hogy minden csak gymnasiumne. 

Lássuk kissé közelebbről, hogy miért ne le- 
gyen gymnasium. 

Hogy nemzetgazdászati, ipar meg kereskej 
delmi, de még inkább bányászati tekintetekből 
minő helyet foglal el [hazánk e nagy és gazdag 
megyéje, arról minden valamire való földrajzból 
meggyőződhetünk. Azt is tudja mindenki, hogy 
Dévától alig harmadfél mértföldnyire a maecena- 
silag datált Kúntanoda, mely azonkivül, hogy 
a magyar tanügynek megbecsülhetetlen szolgálatot 
esz - meg egyéb kötelességet is van hivatva 
betőlteni! 

A megyében levő brádi román, valamint a 
megye határán fekvő szászsebesi luth. algymna- 
siumról hallgatva legyen szabad a gyulafebérvári 
csaknem kizárólag vizsgált tanárok által vezetett, 
szintén jó hirben álló szomszéd gymnasiumra 
útalnunk?!. 

És mindezekhez még egy újat - Déván?! 
Minő sors várna ekkor az emlitett szászvá- 

rosi tanodára? és vajjon megérdemlené azt ? 
De tovább haladva laikus vizsgálódásainkban : 

vajjon csakugyan fölösleges volna-e a bor és 
aranyt termő 247000 lakóssal biró megyének az 
eddig kedvelt reáliskolája, és vajjon nem bánná-e 
meg a talán kissé korai lépését, melynek megte- 
véséért ideje még mindig elég marad? 

* 



A megyének szakavatott embereire bizva 

ezen és más e tárgyra vonatkozó kérdésekre ér- 

demleges választ adni számunkra csakis az ma- 

rad hátra hogyha másnak nem, ugy legalább a 

32 szeleknek e kérdésére vonatkozólag - néze- 

teinket és ezeknek is csak prodomo elmondjuk. 

Ime rőviden : 

1) Gymnasium a mai értelemben Déván, a 

szászvárosi mellett fölősiegesnek mutatkozik. 

2) Reáliskola, azon alakban a mint az mai 

napság áll és azon jogokkal, melyeket az állam, 

számára biztosit - még kevésbé való, hanem 

igen is kellene megyénknek, 

3) egy a belga Áthénékhez hasonló *), és 

az idei debreczeni országos tanáregyleti gyülé- 

sen dr. Kármán Mór által bővebben fejtegetett, 

illetőleg ismert középtanoda, melyet mi a nevezett 

Praedagogus elnevezésével élve 1a tin gymnasi 

umnak neveznénk. 

Hogy ez a megye igényeinek legszebben és 

leggyümölcsözőbben megfelelne, a mennyiben
 a hu- 

maniorák mellett a reáliák is megvolnánad 

azt alig fogja valaki tagadni. De hallomásból 1s- 

merjük torábbá Páll Sándor főigazgató ur ő nagy- 

sága és Szász Károly ő méltósága e tárgyra v0- 

natkozó nézetet, mely szintén a 3 pout körül fo- 

rog, És igy a latin nyelv behoezatala, jóformán 

semmi nehézséggel nem járna; de igen is gördül- 

hetnének és fognak is oly nehézségek gördülni a 

tiszta gymnásinmmá való átváltoztatásnál, 
melyek 

valamivel nehezebbek lehetnek, mintsem azokat, 

itt lenn „in camera charitatis" elhnni képe- 

sek vagyunk. 
(Foly. köv.) 

Az országos honvédgyülés. 

A régi honvédek országos nagygyülése teg- 

napelőtt délelőtt folyt le a megyeház uagytermében. 

Huszonöt honvédegylet küldött képviselőket 

az ország minden részéből. A központi választ- 

mány 17 tagján kivül 53 vidéki képviselő jelent 

meg, kik azonban mindnyájan nem birván kellő 

megbizó levéllel,, igazoltnak és szavatképesnek csak 

66 vétetett föl. 
Krivácsi József ezredes, mint a központi 

választmány elnökének üdvözlő szavai után előad- 

ta Novák főjegyző a központi választmány évi 

jelentését. 

Ezután a honvádség egyetemének 

(összes honvédegyletek közp. képviselősége) alap- 

szabályai terjesztettek elő, azon mtniszteri leirat- 

tal, a melylyel az előbb felküldött alapszabályter- 

vezet módositások végett visszaküldetett. 

Erre viharos jelenet következett. 

Krivácsy elnök - mivel becsületszavát 

adta - bejelenti, hogy a mult közp. választmány 

részéről Feleki Miklós a közgyülés után vonako- 

dott közvatlenül az uj választmánynak adni át a 
pénztárt és iratokat, hanem a 1őv. tanács közve- 
titését kereste. 

Feleki felhozza, hogy csak kötelességét 

teljesité a honvédmenház vagyona irányában, mi- 

dőn oly választmánynak, mely megválasztatásáról 

közgyülésileg hitelesitett jegyzőkönyvet nem birt 

felmutatni, a pénztárt és iratokat csak hatósági 

személy előtt akarta átadni. 

Novák Gusztáv Feleki állitását leggyöngé- 
debben szólva valótlanuak deklarálja. 

Borosnyay, a marosvásárhelyi és maros- 
széki konvédegylet képviseletében kijelenti, hogy 

a honvédegyletben a mult közgyűlés után az in- 
gerültség oly nagy volt, hogy elhatározták min- 
den egylethez irni egy uj honvédgyülés tartása 
végett, mert ténynek jelentik, hogy a szavazó lá- 
dában több szavazó-jegy találtatott, mint a hány 
szavazó volt, (aagy zaj) s illetőleg, a hány kép- 
viselő verifikáltatott. A békés egyetértés okáért 
nem ment teljesedésbe. (Felkiáltások: az önök em- 
berei voltak azok 1) 

Thassy Becz László tiltakozik a volt 
közp. választmány gyanusitása ellen s dicséri azt. 

Elnök ez ellen fölhozza, hogy a menház 
háztető iránti szerződés nem volt az átadott ira- 

tok közt, mi 900 frtjába kerülhet a pénztárnak. 
Legyen rá gond, hogy Vidacs könyvecskéjc, mely 

a pénvtárban nem volt, szintén előkerüljön. 

Vass Sándor vállalkozott arra, hogy az 

elmérgesedett kedélyeket lecsilapitsa. 

EIlnoők kijelenti, hogy Thassy-Becznek a 
fölmentvény már most kiadatik, de a közp. választ- 
mánynak a pénztári hiány pótlásá után. 

Ezzei az incidensnek vége lett, s a közp. 

válaszamány terjeszté elő inditványait. ; 
Ezután bejelentették a nyitrai honvédegylet 

bizalmi szavazatát s a jegyzőkönyv hitelesitésére 
Somogyi Pál, Nyikos Zsigmond, Kamánházay Bé- 
la urakat, szavazatszedőkül pedig Vas Sándor, Mi- 
kovényi Jenő, Keresztes Pál és Szontagh Jakab 

urakat küldték ki, s elkezdődött a választás. 

A szavazás d. u. fél 4 órakor befejeztetvén 

elnökké Krivácsy József (45 szóval Ivánka Imre 

12 szavazata ellenében), alelnökké Petheő Vilmos 

(54) II. alelnökké Szenkovics István (46), főjegy- 
zővé Novák Gusztáv (46), aljegyzővé Vas Sándor 

(49 szavazattal) választatott meg 
A központi választmány 30 rendes, és 10 

póttagjára beadott szavazatok összeszámlálása es- 

tére halasztatván, miután a szavazatok lepecsétel- 
tettek, a honvédgyülés tagjái bankettre mentek. 

*) Compartiment stol. Belge 1878. 10. old. 

Az uzsora ellen. 

Az osztrák képviselőház még meg sem ala- 
kult, s már is tanácskozási asztalán fekszik egy 

uzsora törvényjavaslat. Nem a fkormány, hanem 
egy képviselő, Weber nyujtotta be e javaslatot, 

melynek rendelkezüsei a következők: 

1. Ha hitelűzleteknél a tőke visszafizetésén 

kivül kamatok vagy mellék szolgáltatások köttet- 

tek ki, megállapitásuk birói eldöntés alá esik, 

ha az adós tulságosaknak mondja azokat. A bi- 

rónak a kamat vagy mellékszolgáltatás nagysá- 

gát az üzletkötés alkalmával fonnállott általános 
hitelviszonyokra s az illető hitelüzlet különös vi- 

szonyaira való tekintettel kell megllapitani. 2. Előra 

legfeljebb félévi kamat vonható le. Az e mértéken 

tulelőrelevont kamatok a levonás napjától kezdve a 

tőkéből leszámitandók. 2. Ha a nagyság megha- 

tározása nélkül köttettek ki kamatok, egy évre 6 
száztóli érvényes - 4. Kölcsönöknél az adós 

nem köteles a kölcsönül kapott összegnél na- 

gyobbat fizetni vissza. - 5. A fennebbi rendel 

kezések nem alkalmaztatnak oly kereskedelmi üz- 

letre, melynél a hitelt igénylő a kereskedelmi törvény 

értelmében keüeskedőnek vagy azzal egyenlőnek te- 

kintendő. 6. Ki hitelüzleteknél a törvénynyel ellen- 

kező ily kötelezettségeket zálogolás, eskü vagy ha- 

sonló lekőtés mellett a maga részére igértet; ki a 

törvény kijátszása s az adós jogosulatlan megterhelé- 

sének eltakarása czéljából álszerződést köt vagy az 

okmányban valótlan körülményeket erősitett meg: 

vagy ki egy, csak később nyujtandó kölcsön irápt 

előre birósági keresetet nyujt be vagy választott bi- 

rósági eldöntést eszközöl ki; végül ki érvényesit vagy 

behajt oly követelést, melyről tudja, hogy a fennebbi 

módok valamelyike szerint keletkezett: ha a tény az 

általános büntető törvény szerint nem képez bün- 

tettet, az uzsora kihágását követi el. - 7. Eki- 

hágás büntetése 1-6 hónapi fogság a szándékolt 

vagy okozott kár tizszereséig terjedhető birság. 

Ismételt elitéltetés esetében, vagy ha ilyesmi üz- 

letszerüleg követtetik el, két évig terjedhető fog- 

ság s az illető helyről vagy tartományból való 

eltávolitás is kimondható. 8. A büntető biróság 
megkeresésére a polgári birónak mindig félbe kell 
szakitania valamely követelés érvényesitése vagy 
kényszer utján való behajtása iránti eljárást. 9. 

Elitélés esetépben a büntető biró a jogügyletet, 

mely miatt az elitélés történt, semmismek jelenti 

ki s egyuttal kimondja, ha vajjon a jogügyletva- 

lódi minősége szerint megilletie - és minő 
összeg a hitelezőt. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. okt. 14. 

- Andrássy Gyula gióf tegnapelőtt 
estefelé megjelent a szabadelvű párt helyiségében. 

A gróf kissó fáradtnak látszik, de mindannak da- 
czára igen élénken társalgott régibb ismerőseivel 

s nehány fiatalabb képviselővel is. Első dolga 

egyébiránt az volt, hogy beirta nevét a szahadel- 

vüpárt könyvébe. A gróf még tegnap Terebes- 
re utazott. 

- Kemény Gábor b. kereskedelmi mi- 
niszter pár napra erdélyi birtokaira utazott. 

- A ,„Hálátlan kor" helyett, melynex 
a játékrend szerint tegnap előadásra kellett volna 
kerülnie, T. Farkas Irma assz. hirtelen rosszul- 

léte miatt „Pry Pál"-t vették elő. Ugy látszik, 
még egy próbát sem tudtak tartani; de azért az 

előadás, leszámitva a leszámitandókat, korántsem 

tartozott a leggyöngébbek közé. A czimszerepet, 
mely Szombathelyi leghálásabb szerepei közé tar- 

tozik, ezuttal is pompásan kizsákmányolta épen 

ugy, mint Szentgyörgyi és Gabányi a magukét; 

három olyan alakot vittek szinpadra, melyek egyen- 

ként mesteri alkotások, élénken szinezve, élettel- 
jesen és találóan jellemezve. A többi közremü- 

ködők közül Halmainét emlithetjük fől a legna- 

gyobb dicsérettel; csupa élénkség, fürgeség és 

szeretetreméltó kotynyeleskedés volt egész játéka, 
ugy hogy jobb kezekbe nem is lehetne adni e 
szerepet. Demidor, Krasznainé és Gyenes Boko- 

dival és nejével együtt szintén elismerést érde- 

melnes. 

- Vasárnap az előadásra kitüzött uj 

népszinműü „Pletykapad" helyett, melylyel nem 

készült még el a személyzet, Lukácsi „Vörösha- 

ju"-ja került szinre zsufolt ház előtt. Az előadá- 
son, mely a téli idény jobb népszinműelőadásai 
közé sorolható, igen jól mulatott a közönség 

Pálmai Ilhának a czimszerep egyik legszebb, leg-. 

életteljesebb alkotása. Annyi melegséggel és köz- 

vetlenséggel az érzelem kifejezésében, annyi és 

oly élénk szinezéssel a játékban, annyi kere- 

setlen természetességgel az élénkségben, mint 

a hogy Pálmai I. asszony e szerepet exeguálja, 

még par excellence drámai hősnőknél is kevés- 

nél és ritkán találkozunk. Valóban szép alaki- 

tás, mely Pálmai Ilka tehetségéhez méltó magas- 

laton áll. De nemesak játékáért: szép, érzésteljes 

dalaiért is sokat tapsolták s az utolsót még ismé- 

telnie is kellett a zajos ujrázásra. Kassai Veréb 

Jankója, épen ugy, mint Szentgyörgyi Kerszeg Mi- 

hály „éd"s apám-ja törülmetszett, mesteri alko- 

tások, melyeknél művésziesebbeket még képzelni 

sem tudunk. A mennyi humor s őseredeti, pom- 

pásan eltalált vonás van a Kassai Jankójában és 

Szentgyörgyi Keszegjében: annyi humorról és olyan 

élethiven jellemző vonásokról még tán maga a 

szerző sem álmodott, mikor darabját irta. A kö- 
zönség nem tudott eleget nevetni rajtuk. Persze 

velt taps és éljenzés, még jelenés közken is. 

Krasznainé (Sajgóné) szintén kifogástalan alak, 

valódi mintaképe az ily fajta jómódu magyar pa- 

rasztasszonynak, épen ugy, mint Körözsiné a vén- 

leány falusi szolgálóknak. Békessi Irma mint Bog- 

lár Ágnes szép megjelenésével és érzelemgaz- 
dag játékával, Boér Hermin (Szemes Borcsa), 

és Krasznai (Kerszeg Bálint) élénk játékukkal 

nagyban emelték az előadás sikerét. Kár, hogy 

a darab három kiváló szerepe a lehető leggyön- 

gébb kezekbe került. Az egyikben (Sajgó Ferke) 

Török Károly ujon szerződött tag lépett föl elő- 

ször. Török régi ösmerőse a kolozsvári szinpad- 

nak. A mióta távol volt tőlünk, alig észrevehető 

haladást tett a solo-szerepkör felé; de sem játék 

tekintetében, sem drámai lendületesség szempont- 

jából nem üti meg a kolozsvári szinpad mértékét; 

legkevésbpbé fungálhat pedig mint első népszin- 

műénekes. Hangjában sem szépség, sem kellem, 

sem erő, sem melegség nincs, s legfennebb a kar- 

ban lehetne hasznát venni. Valóban nem értjük, 

e szerződtétést, midőn Váradi Miklósban, leg- 

alább az éneket illetőleg, hasonlithatatlanul ac- 

ceptabilisabb népszinműénekessel rendelkezik a sziu- 

ház. Ha azonban csak a bemutatás kedvéért jutott e 

szerep Török kezébe s máskülönben csak kisegi- 

tőképen és segédszerepekre történt az engagement: 

akkor nem lehetne ellene kifogásunk, mert elős- 

merjük: Török szorgalmas és használható segéd- 

szinész. A másik két jó szerep (Sajgó András és 

Zsófika) a Gyenes és Bokodiné kezében volt. Hogy 

milyenek lehettek: elég csak arra hiv atkoznunk, 

hogy e szerepeket valaha a kolozsvári szinpadon 

egy E. Kovács Gyulától és Ditróinétól látta kö- 

zönségünk! - s most: Gyenes és Bokodiné ! 

Ehez nem kell commentár. 

- Időjárásunk pár nap óta egészen té- 

lies szint öltött; folyvást hideg eső permetél s a 

légkör temperamentuma egészen leszállott úgy, 

hogy téli felöltöny nélkül nem lehet kimozdulni 

a szobából. A hirtelen beállott hideget, különben, 

a gyalui havasoknak köszönhetjük; a Vlegyászán, 

mint mondják, hatalmas ihó esett le a napokban. 

- A roncsoló toroklob úgy látszik, 

megelégelte a pusztitást, a mit városunkban az 

idén és tavaly véghezvitt, mert szünő félben van. 

A legközelebb lefolyt kát hét alatt (szept. 21-től 

okt. 4-ig) az egész városban elhalt 33 egyén; 

az összes haláleset között csak 9 roncsoló torok- 

lob fordult elő. Mig ezelőtt csaknem fele az ősz- 

szes haláleseteknek dyphteritis volt, most csak- 

nem 25 %-ra szállott le az arány; ez minden- 

esetre javulás jele. Csak lenne tartós e javulás, 

hogy végre-valahára megszabaduljunk e veszedel- 

mes kórtól. - Ugyane két hét alatt született 

32 gyermek, még pedig 14 fiu és 18 leány. A 

A 22 ujszülött között épen 10 törvénytelen há- 

zasságból származott. 

- Értesités. Az erdélyi gazdasági egy- 

let idei szőlőtermése az alábbi napokon fog a leg- 

többet igérőnek azonnali készpénzfizetés mellett 

nyilvános árverés utján eladatni u. m. A köztelki 

szőlőtermés (agyagdombutcza 1. és 2. ez. alatt) 

Szerdán október hó 15-én délután 4 órakor. Ki- 

kiálitási árak: az aljban levő összes asztali szőlő- 

a kék burgundi tábla 60 írt, az oportó tábla ter- 

mése 80 frt. A nagy utczai szőlő termése csütör- 

tökön october hó 16-án délután 4 órakor; kikiál- 

tási ára az egész szölőtermésnek 120. frt. Mind- 

két árverésre a venni szándékozók ezennel tiszte- 

letteljesen meghivatnak. Kolozsvárt, 1879 octóber 

hó 13-án. Gamauf Vilmos, egyleti titkár. 

- Diphteritis Debreczenben. Debreczen- 

ből irják: A rosz gazdasági viszonyok hoz já- 

rul még az egészség-ügy felette aggasztó állapo- 

ta. Diphtoritis és himlő nagyban pusztitanak külö- 

nösen a gyermekek között. Áz iskolákat be kellett 

zárni, most a városi tanács a legszigorubb intéz- 

kedéseket tette meg a haj tovaterjedésének meg- 

gátlására. Minden utczát egy orvos felügyelete 

alá rendelt; minden utczában - magán háznál 

- kórodát rendezett be, s e czélra felfogadott 

egyéuekkel mindennap megvizsgáltat. minden há- 

zat s a hol betag van, ez egyén jelentésére az 

orvos azonnal intézkedik. Mindezen szigoru rend- 

szabály daczára a járvány nem szünik, sőt ijesz- 

tő mérvben terjed a gyermekeikért aggódó szülék 

véghetetlen ijedelmére. 

- Az álladalmi ménesek tudvalevőleg a 

közös hadsereg közegei által kezeltetnek, melye- 

ket a kereskedelmi miniszterium fizet. Egy a kor- 

mány által legközelebb az országgyűlés elé terjesz- 

tendő törvényjavaslat értelmében, ezen ménesek 

jövőre a honvédség felügyelete alá fognak helyez- 

tetni. De miután a honvédhadsereg ujonczai csak 

két havi szolgálatidőre soroztatnak be, a ménesek 

felügyelő közegeit pedig hosszabb ideig szükséges 

iskoláztatni, e törvényjavaslat szerint a ménesek 

számára szükséges csapatkontingens - föltéve, 

hogy elegendő számu önkénytes nem találkozik - 

jövőre hivatalból fog három évre besoroztatni. 

Az ezen szolgálatra besorozottak három évi szol- 

gálatideje kilencz évbe fog számittatni. 

- Tordaihirek. Huber Jenő és Agg- 

házy fiatal művészek a tordai „Dalkőr" közre- 

működésével f. hó 11. adtak concertet városuankban. A 

közönség a „Casinó termében (a hol a hangver- 

seny lefolyt) szép számmal jelent meg, s hogy a 

vendég művészek a várakozásnak teljesen megfe- 

tormés 50 frt, a riesling tábla termése 100 frt, 

.é. 

leltek - bizonyitotta az a zajos taps, a melyet 
Huber Jenő biztos technikával kezelt hegedü 

játékááal és Aggházy szintén müvészi zongora 

játókával keltett. Minden egyes darab után a kö- 

zönség többször hivta ki a müűvészeket, s különö- 

sen első játékuk után egy szép virág koszoruval 

lJettek a tordai dalkőr elnökének neje nagyságos 

Domokos Antalné urasszony részéről kitüntetve. 

Kisérje őket mindenütt megérdemelt kitüntetés! 

Megemlitést érdemelt, hogy a vendég müvészek 

tiszteletére a concert lefolyása után a „nemzeti 

vendéglőben" banduette rendeztetett, a hol a ze- 

ne hatalma számos pohárköszöntésekben lott es- 

mertetve. (n.) 

- Kis Küköllő megye képviselő-bi- 
zottsága idei Őszi rendes közgyűlését november 

ő-dikén. fogja megtartani - Kiválóbb tárgyai 

lesznek: a költségvetés megállapitása; - az üre- 

sedésben álló 500 frttal javadalmazott járás orvo- 
si állomás betöltése, -- a közigazgatási bizott- 

ság öt kilépő tagja helyébe az uj választás meg- 
ejtése. 

- Az erdélyrészi iparfejlesztő-egylet 
árucsarnokába Demeter Józsefhez maegérkeztek az 

annyira keresett brassói posztók. A kelmék va- 
lóban szépek, divatosak, tartósak és olcsók. Egy- 

egy egész öltözékre való Borozek Antal gyárából 

12 írt 09 kr, 12 frt 91 kr,13 frt 73 kr, 14 

frt 2 kr, 14 frt 90 kr, 15 frt 64 kr, Scheg Vil- 

mostól 16 fírt 58 kr, 17 írt 62 kr. Ajánljuk a 

közönség figyelmébe. Alkalmilag az árucsarnok- 

ban található többi czikkekről is emlitést teszünk. 

- Kővetválasztás Szegeden. A kö- 

vetválasztás ügyében a központi választmány 

Szegeden tegnapelőtt ülést tartott, melyben meg- 

állapitotta a törvény által előirt intézkedéseket. 

A követválasztás határnapjául okt. 27-dik napja 

tüzetett ki A választás reggeli 8 órakor veszi 

kezdetét, a széképületben, a hol a szavazás, mint- 

hogy a választók száma 2000-re rug, két szava- 

zatszedő bizottság előtt fog történni. A szavazat- 
szedő bizottságok elnökei Moák Gyula és Pil- 

lick Kálmán. 
- Egy rettenetes férfiu. A ,„Pesti 

Napló" szombat esti számában formaliter a más- 

világra expediálja gr. Andrássy Gyulát, ameny- 

nyiben szóról-szóra igy szól: „Ténynek kell te- 

kintenünk azt is, hogy Andrássy távozásával az 

ő szerepe, mint vezérlő államférfiué, mindenkor- 

ra lejárt. Andrássy Gyula gróf külügy- 

miniszter tegnap óta meghalt ember." 
Ime, milyen röviden el tud bánni Magyatország 

és korunk egyik legnagyobb államférfiával a ret- 

tenetes dán báró: Kaas Ivor ur! Biztositjuk a 

P. N. vezérczikkező báróját, hogy Andrássy gróf 

nem most halt meg; halott volt ő már akkor, 

mikor br. Kaas Ivor századokra kiható államfér- 
fiui működését megkezdette az istenben boldogult 

Reformban; és hogy a volt külügyminiszter neve 

már rég el lesz feledve a századok sötét éjjelében, 

midőn a „Pesti Napló" munkatársaió s ezek kő- 

zött első sorban a dán báróé, mint korunknak 

leggenialisabb államférfiainak nevei századok mul- 
va is fényeskedni fognak a jövő nemzedékek 

előtt ! 

- Szerencsétlenség. Egy főöldesi szüle- 
tésüű, Tóth Imre nevü komáromi tüzér katona, 
épen szabadságoltatása előtt való napon, a mint 

egy regrutának a bombáról magyarázatot tartott, 

a forró bombát kiejté kezéből, mire az szétpat- 
tant és egészea széjjel zúzta a szerencsétlent, mig 

a regrutának a jobb térdét szakitotta el. 

- Borzasztó összeütközés történt teg- 
napelőtt éjjel mint táviratilag jelentik, Nemyorkban a 

michigan vasuton, melynek következtében 25 ember 
meghalt és 40 megsebesült. Egyéb részletek még 
hiányoznak. 

- Szomoru kimenetű lóverseny. Nagy 
szerencsétlenség történt a napokban Constantinban 

Algirban. - Lóvereeny alkalmával összedőltek 
az emelvények. Először csak a baloldali rész tőrt 

össze, harmincz embert temetvén maga alá, kik- 
nek egy része szörnyet halt, más része pedig a 
szenvedett sérelmek következtében, azonnal am- 

putatio alá került. - Rövid idő mulva azon- 

ban összedőlt a jobb oldali emelvény is, negyven 

ujabb halottal és sebesülttel szaporitva az áldo- 
zatok számát. 

- Uj nihilista-per Szt. -Pétervárott, 
Orosz lapok jelentik, hogy Szent-Pétervárott nem- 
sokára huszonhárom nihilista ügyét fogják tár- 

gyalni, kik között van a sokat emlegetett dr. 

Woeimar és Michailovszki, ki Mezenceff meg- 
gyilkolásában részt vett. Ugyanezt jelenti a Dai- 

ly News levelezője is, ki hozzá teszi, hogy Mirs- 
ki is a vádlottak között van, ki a csendőrség fő- 

nöke ellen akart merényletet elkövetni és Bogda- 
nowski hadnagy, ki a Szolofjeff-perben mint tanu 

szerepelt. Van közöttük ezenkivül két nő, kik 
fegyveres ellentállással vannak vádolva, melyet a 
rendőrök ellen kifejtettek 

- Ösi magyar zsidók. A sumlai ke- 
rületi főnökhöz a minap egy zsidó család azzal a 

panaszszal járult, hogy rá adót vetettek ki, jól- 

lehet a török uralom alatt nem fizetett adót. - 

Hogy hogy? kérdé a kerületi főnök. - Azért, 

mert mi hires zsidók vagyunk Magyarországból. 

A szultánok minden adótól fölmentettek bennün- 

ket. Meg is van a „firman-"unk. - „S miért 

kaptátok e privilegiumot?? - „Mert mi szol- 

gáltattuk ki Pestet a törököknek" volt a zsidók 

laconicus válasza. - § csakugyan kiderült, hogy 

a család ősei nyitották meg Pest kapuit a törő- 
kök előtt, midőn ezek a várost ostromolták. Ha- 

nem biz' a bulgár főnök nem ismerte el ebbeli 

privilegiumjukat s a családnak ezentul fizetni kell 

az adót. 

- A déli Magyarországon észlelt föld- 
rengésről a „Tem. L." f. hó 11-ről a következőket ir- 

ja: Földrengés volt a tegnap 5 óra tájban vá- 

rosunkban és a környékben, mely 6 más odperczig 

tartott és nyugati szél mellett délről észak felé 

irányult. A rengés az egész városban észleltetett, 

jóllehet, nem voltak az illetők a jelenséggel azon- 

nal tisztában, hogy mi történt. Igy például igen 

sokan egyszerre szédülést éreztek anélkül, hogy 

annak okát megmagyarázni képesek lettek volna. 

A helybeli kadét iskolában az irószerek a tanár 

és tanulók rémületére mind lehulltak az aszta- 

lokról. Stanapa czukrászdájában pedig a palaczkok 

és üveg edények mind egymáshoz verődtek. A 

vidékről érkezett tudósitások szerint mindenütt 

észlelhető volt a földrengés. Igy Dettán 4 óra 32 

perczkor, Verseczen 4 óra 31 és fél perczkor, 

Báziáson 4 óra 30 perczkor, Jassenován és Or- 

sován szintón erős lökések voltak észlelhetők, de 

mindezeknél jelentékenyebb volt a fehértemplomi, 
honnét a. következő hivatalos jelentés érkezettt: 
„Tegnap delután háromnegyed 4 órakor egy per- 

czig tartó és két erős lökésben nyilvánaló földren- 

gés volt észlelhető a városban. lEsti fél 8 és reg- 

geli náromnegyed 4 órakor a lökések igmétlődtek; 

az éjen át pedig gyengébb hullámzás észleltetett. 

Nehány ház könnyebb, de igen sok kémény tete- 

mes sérülést szenvedett. Egy ház nagy mérvben 

szenvedett, melyből a lakók kiköltözése eirendel- 

tetett. Mérnök és városi kapitány az iskolák és 

nyilvános épületek állapotát vizsgálják meg. Ma 

reggel 4 óra tájban városunkban szintén észlel- 

tetett ismét rengés, még pedig a tegnap estelinél 

erősebb, mert több magánlakásban az állványokon 

elhelyezett üveg és porczellán edények lehullottak. 

Vidéki levelezőink kilátásba helyezték a földren- 

gés bővebb leirását, melyet t. olvasóinknak ez eset- 
ben tudomására fogunk hozni. Zichyfalváról 

irják hogy ott 10-dikén délután fél 4 órakor 

észak-déli iránybán észlelték a rengést. A bu- 
torok megiogottak s a logólámpa, a mint a len- 

géstől meglódult, fél óránál tovább ingott. A ren- 

gés a helység környékén is észleltetett. 

„KELET" magán távirata. 
Feladatott Budapesten okt. 11. 1 ó. 30 p. éjjel. 

Erkezett Kolozsvárra okt. 11. 1 ó. 45 p. éjjel. 

Afghanistánból jött tudósitások 

szerint az angolok bevonultak Ka- 
bulba; ennélfogva a felkelés levert- 
nek tekintetik. 

Idegenek Kolozsvárt. 

Biasini szálloda: 

1879. oct. 11. 

Teke Manó utazó, Budapestről. Kis Ferencz 
zsemlés, Cs.-Szeredából. Nagy György fényképész, 
Deésről. Ray Gusztáv tanuló, N.-Szebenből. 

Pannonia szálloda: 

- oct. 1i. - 

Richards Vilmos lovász, Angliából. Schwarz 
József kereskedő, Debreczenből. Lauterbach Lajos 
Bécsből. Hincs Miklós M.-Vásárhelyről. Bruckner 
A. utazó ügynök N.-Váradról. 

Biasini szálloda. 

- oct. 12. - 

Schuszter Gy. kereskedő, Deésről. Monostori 
Etelné birtokosnő, Hátszegről. Tanka Lajos birto- 
kes, Sz.-Gothárdról. Gr. Teleki D. Kozárvárról. Ba- 
log Mihályné birtokosnő, Gálfalváról. Cserényi Ká- 
roly birtokos, Kaczkóról. Oltyán Ferencz birtokos, 
Sáros-Patakról. 

NEMZETI SZINHÁZ. 

Bérlet 12-ik szám 
Kolozsvártt, kedden, octóber 14. 1879. 

KISASSZONY FELESÉGEM. 
Operette 3 felvonásban. 

Helyárak mint rendesen. 

Jegyek válthatók d. e. 9 órától déli 1 óráig d. u. 
4 órától 6 óráig a nemzeti szinháznál. 

Kezdete 7 órakor, 

Vége 10-ed félkor. 

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: 

Békésy KMároly. 

sePénz kölcsönöket s 
a birodalom bármely részében telekkönyvezett 

földbirtokra 1000 frttól kezdve bármily magas 

összegig, 5 vagy 674 kamat mellett törlesztésre 
és 4000 frton felülieket még előnyösebb feltételek 
mellett gyorsan eszközlök. 

Bekebelezett terhek kifizetését szintén esz- 

közlöm. 
Bővebb felvilágositással készséggel szolgál: 

Hat. engedélyezett 
„Ipar és kereskedelmi ügynöki iroda4 

Kolozsvártt, Páris-utcza 19-ik sz. 

saját ház. 
(Értekezhetni posta utján, vagy személyesen, 

naponta d. u. 1-4 óráig.) 

.... 
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A kapnikbányai kincstári bányamunkás személyzet fogyasztási egylete, ST E N J Á N O S : Árverezési hirdetmény. 

] " * 7 . " " z 

(367) a 

az 1880.dik évi gabona szükségletének megezerzésére, irásbeli ajánlatok- Aami ada elkönyv. áe z.. .. , étetik, hogy 

kal öszszekötött nyilvános szóbeli árlejtés hirdettetik, a következő ga- . k. egy etemi köny vkiadó s köny V és zeneműárusnál a ol aronvásázhelyi kizülyi tölvérüeték ála erenne in iita latt kélt 

bona nemekre: (366) (2-3) M a I Ea ál ú a megkeresvénye folytán néhai Alsó Zsigmondné, született Jánosi Rózália hagyaté: 
1-ör: 3600 hektoliter jó minőségü elegybúza, melynek hektoli- . kához tartozó, Marostordamegyében: Mezőpagocsa községében és határán fekvő 

terenkénti sulya 74 kilogram legyen. Anyégin Eugén. tagositott birtok, mely áll 730 hold külséből, 20 hold belső fekvőségekből, a m 

2-or: 2000 hektoliter tökéletes száraz és jó minőségü tengeri, Regény versekben. Irta PUSKIN SÁNDOR. zőpagocsai korcsma regále jognak egy hatodrészéből, s ezen birtok tn 

hektoliterenkint 74 kilogram sulylyal. Orcszból forditotta: Bérozy Károly. Második kiadás. Ára 1 ífrt 00 kr. miades más tartosókokból az 1870 i v novomber hava 15. 
z ajánlatok kisebb gabona menynyiségre 15 eltogadta , de ezen z = önkéntes nyilvános árverezésen, a következendő feltételek alatt el fog adatni u. m. 

menynyiség a búzánál 300, a tengerinél 200 hektoliternél kissebb nem Emlékbeszédek. I 
lehet. Irta GYULAI PÁL. .. kikiál- 

A szállitási határidő 1879-ik év november 1-étől be- Kazinczy Ferencz. Pákh Albert. Br. Eötvös József. Toldy Ferencz. Kriza akikjáltási ára öz000 ft, melyen alug bírtok el nem adható A ese 
: ; aniá János. Szigligeti Ede. Br. Kemény Zsigmond. Gr. Széchenyi utolsó évei. eék2 7. ötelgg, venni szándékozó bánalpénzül készpénzbel, le- zárólag, 1880-dik év angustus utolsó napjáig tart. Szigng BT. y y óvadék képes értékpapirokban, az árverező biztos kezéhez letenni; - mely a le 

A szállitandó gabona menynyiség egyenlő részletekre lészen felosztva, Br. Jósika Miklós. Mészáros Lázár. Kossuth levele Deák halálakor. veretés után a legtöbbet igérőén kivül visszaadatik. 
mely szállitás ugyanazon arányban, és ugyancsak azon hó végével fog A Vasárnapi Ujság huszonötödik évfordulóján. I 
kifizettetni. , Ára 2 frt. Vevő köteles a vételárt négy egyenlő részletben és pedig: az árverezés nap- 

, 3-or: Minden szállitó köteles a reá havonkint eső gabona meny- Azember. jától számitva, egy hó mulva az első negyedet; - három hó mulva a második 
nyiséget minden hó végeig beszállitani, és cssk akkor tarthat igényt a negyedet; - hat hó mulva a harmadik negyedet, - és egy év maulva a negyedi 

beszállitott gabona menynyiség után járó összeg kifizetésére, ellen esetben Testi szervezete és élete, őstörténete és fajtái. hegyedet vagy is az utolsó vételár részletet, melybe a bánatpénz is beszámitandó 
a csak részben beszállitott gabona menynyiség után járó összeg mind Dr. O. W. 1HOMÉ nyomán Paszlavszky József tanár dő 67 miaden kátalók vá kal ár részlet ián, a irtok ha jépén mpiától szám üz 
addig visszatartatik, mig a szállitó gabonájác, melylyel hátralékban van,, 106 a szövegbe nyomott magyarázó ábrával. Második kiegészitett kiadás. z gyült, úgy 08 klek kezéhez Kolozsvártt befiz 
be nem szállitotta. Ára 1 frt. Vevő t 4 er: Jogában ál a szállitónak, a további szállitásról akár mikor .. yevő az elárverezett ingatlanoknak 1S80. ápril 24-kén lép birt0- 
lemondani, de a lemondásról tartozik a kapniki m. kir. bánya és kobó- Az „Olcsó könyvtár lsaba, iselíyga ezem jdetel fegya őt terelik a megvásárolt birtok mtáni 4r 
hivatalt egy hóval előbb értesiteni, mely esetbe) a hivatalnál letett bá- . fű . őt Vgyezintón azátraházási illetók hordozása is vevőt terhel. ; ; : legujabb fűzetei: Iv 
natpénze a hivatal rendelkezésére álland. 79. szám: SHAKESPEARE ÉLETE és MŰVEI A l szálli k átvótele olótt pontesan meg fog minő- . szám: S ; ! s egtöbbet igérőt, igérete a leveretés után azonnal kötelezi, - a hagya A szállitandó gabona annak átvéte pouto meg 10g mi Irta Bodenstedt Frigyes. Ára 30 kr. ték tőmegre nézve azonban csak a hagyaték képviselőinek, a kolozsvári kir. től- ségre nézve az átvevő kezelők által vizsgáltatai, és csak a fennebbi fel- tölelekhen menielődog átvétetni 80 „, COLOMBA. Beszély. Irta Mérimée Prosper. Ára 40 kr. vényszék - mint hagyatéki biróság általi kihaligatása után hozandó birói jóvá: 

hagyás esetében válik kötelezővé, - a jóváhagyás, vagy jóvá nem hagyás iránti 
A szállitási irásbeli ajánlatok beadására, a kapnikbányai magy. kir. 81 „ BERZSÉNYI DÁNIEL VERSEI. Hatodik kiadás. nyilatkozatnak azonban az árverés napjától számítandó 30 nap alatt meg kell 

bánya és kohóhivatalnál Ára 50 kr. történni, mert különben az jóváhagyottnak fog tekintetni. 

1879-ik év oktober-hó 27. napja tűzetik ki 82 CSALÓDÁSOK Viafátak 4 felvonásban e . 
határidőül, azon kikötéssel, hogy az irásbeli ajánlatok postai úton : ult undazon örökös, kinek a hagyatékboz azöd részben igénye van,jóg0i 

az alúlirott hivaralhoz czimezve küldendők, a mely határidón tűl érke- 88, z erpl NAÓJA, Vigjátók él. ult bápatpénz nélkül is árverezni. 

zendő ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni. az YÖNGY e Ara 30 ] bt VI. 
. . ! ; . Irta aussonville. Ára kr. a vevő az árverési feltételeknek eleget nem tenne, a megvett ingatlanok Az irásbeli ajánlatokra kivül reáirandó : r s rujáték 5 az érdekelt örökös bármelyikének kérelmére és vevő ekzélténe és költségére lat b z c 85 , KEGYENCZ. Szomorujáték 5 felv. bánatpénzének elveszté detkiabb a eszély 

„Ajan at gabonara Irta gr. Teleky László. Ára 40 Er. anti elyesztése mellett, 1nja árverés alá bocsáttatik. 
Az ajánlathoz 10% bánatpénz készpénzben, állampapirokban, vagy 86 , A GRÓFI KASTÉLYBAN. Beszély. aló éba marosvásárhelyi királyi törvényszéknek 1879. september 15-dikén tartott 

pénztári utalványokban csatolandó; a szóbeli árlejtésnél pedig, a válla Irta Heyse Pál. Ára 20 kr. üléséből. 

lat nagyságához arányositott bánatpénz előre befizetendő. 87 NE FOGADJ FEL SOHA SEMMIT Dr. BINDER LAJOS, elnök. JAKAB RUDOLE, jegyző. 

A szóbeli árlejtés idejéül 1879. év oktober-hó 28-diká Vigjáték 3 felv. Irta Musset Alfréd. Ára 20 kr. " a z 

nil a0 órája tűzetik Ei 8s , JEAN CSILLAGA. Beszély. Irta Uchard Mario. yeaoatosnota 
apnikbányán, . Ara 40 kr. eme eeze 

M. kir. bánya- és kohóhivatal. " .. Eladó alhmák 
Elemi természettan. Heichling Frigyesnél Maros-Vásárheytt, 

eeetett totaaa gattttat kérttl i ülső természettani tanulmányul. Irta KONT GYULA tanár. N.sz.-királyutcza 134. ház szám alatt feles és igen szép batul, 
amz ds csemetek Ára 1 frt 60 kr. bőr, csecses- és karmelitarenet, többféle párizs-almák vannak el- 

adásra szánva, litter-vékáját ládával és gondos pakolással H ífrt 
A kolozsvári m. kir. állami tanitónő képezde kertjében (báró Wesse- A szekszárdi apátság története. 60 krba számitva. 

lényi-féle kert kül-magyarutezai református templom háta megelt) többféle Szekszárdi czimzetes apáttá való kineveztetése alkalmából. liM Ez 2-2) 
fajtája és különböző nagyságu gyümölcs alma, örte csezese i Irta FRAKNÓI VILMOS. Diszes kiállításu ivrét, ábzákkal. a ..... az ; 

nye, meggy, szilva, eper, asztali és borszó eseme 30 kr. - - ő gssmtenyziák aneté. ag tagrokb sseapelébs Ára 1 frt 50 kr 357) Iszákosságot (2-3) 
E ; E . é 1 hezebb kb is ógyi én jónak bi " - kaphatók. g55) (83) Igazságügyi rendeletek 1878. rával vagy uaék melkál As ükékat aiezvaetzgei a szenyodő tud 

PTACSNIK MIHÁLY, Ára 30 kr irja: Már többszöri megrendelést tettem s mindig segélyt hozott; ké- 
. rem most egy 40 éves férfi számára sat. További felvilágositásért bizalmasan kell RReinmold a m. kir. állami képezdék kertésze. 

zzzzzzz Retzlatff-boz Drezdában (Szászország) fordulni. 

m A bölcsészeti jogtudomány 

kézikönyve. 
MMARMRMRKRMRMRMMKRKKRRRRRR Összehasanitó tekintettel a tökeor intézményekre. 

Dr. Schilling F. A. után. Dr. Werner Rudolf. 
Harmadik kiadás. Ára 3 frt. 

Corneille Cidje. 
Kiadta s magyarázta ALEXANDER BERNÁT. Ára 80 kr. 

Eladó szöllé. x 
A borjumaálban 
s 
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a Sétatérrel szembe, cgy szép fekvésüű szöllő terméssel, vagy Herder Cid-románczai ! 
Kiadta és magyarázta HEINRICH GUSZTÁV. Ára 1 frt. 

Monge életrajza. 
Irta Francois Arago. Francziából ford. Dr. Császár Károly. 

a nélkül eladó. Értekezhetni be-magyaratcza G szám földszint. 
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Gyári árom kedvező fel- 
tételek és jótállás mel- 
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Alter és Kiss Budapesten Ára 70 kr. e... 
királyné ő felségének udvari divatáru szállitói Carnot élevratza s : ö 

fetelite értesitik e őe gesnlt vevülket, (-3) t Irta Francois Arago. Francziából ford. Császár Károly. m e a a í E 

legrövidebb idő alatt fog megérkezni és a legujabb divatkelméket, kész Ára 60 kr. s 2 : E a s bes : 

ruhákat, valamint őszifelöltő ret dús választékban Az oktatás mó dszere ésé 

a INemzeti szállodában' Az ember- és erkölcstan tövényeinek alapján. Irta LEDERER A. a s i izá 2s g E E 
szives megtekintés végett bemutatni bátor leend. Ára 80 kr. . (-5 a sz b. 23 ..3 

ős ss z a 

g ::... . ig ; ! ... . : 

MMerti és tűzfecskendők nagy választékban. a 8 as sg 

= (278) 18-20 z 
2 Z -- s s :. VALSE 7 x 

2 1 e eci. -- 

s E gazdasági gőpgyárai egyesitett raktá- 2 E .... a i 
rinak és zépnilelyánek Erdélyországi fóktalepa e 2g a. 

Molozsvártt I . 
bel-monostorutcza 12-dik szám alatt. 2 

: 

Horsajtókat a legkitünőbb rendszerü. 
Szőllőroncsoló-malmokat és szőllőrostákat. 
Horszivattyulkat minden hozzávaló felszereléssel. 
ua ÁArjegyzékek kivánatra ingyen és bérmentve küldetnek. - 

(rtelmes ügynökök és ismét-eladók kerestetnek.) 

Eredeti MAYERféle Trieurok. mely a konkolyt, bükkönyt és zabot kiválaszt 

A zámi uradalom (vasúti állomás Zám) tenyész-kertjéből 
minden fajta 

gyümölcsfa, szőlővenyige 
(363) is, valamint más (2-6) 

tenyésznövények 
kaphatók, s árjegyzékek kivánatra megküldetnek. 

Nyomatott Stein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtanoda betüivel Kolozsvárt. 
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Gyümölecsfa-eladás. 

i 
1 


